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Egzamin maturalny z biologii odbyt sie 11 maja 2009 r. Zdajacy mogli wybra¢ biolo-
gie jako przedmiot obowigzkowy lub dodatkowy. Maturzysci, ktérzy zdawali biologie jako
przedmiot obowigzkowy mieli mozliwo$¢ wyboru poziomu egzaminu (podstawowy lub
rozszerzony). Ci, ktérzy wybrali biologie jako przedmiot dodatkowy zdawali egzamin na
poziomie rozszerzonym, rozwigzujac zadania z takiego samego arkusza, jak zdajacy na
tym poziomie biologie jako przedmiot obowigzkowy.

Warunkiem zdania egzaminu z przedmiotu obowigzkowego byto uzyskanie przez zda-
jacego co najmniej 30% punktéw mozliwych do zdobycia na danym poziomie egzaminu.
Wyniki egzaminu sg podawane w skali procentowej.

Arkusze egzaminacyjne byly oceniane przez egzaminatorow, stosujacych jednolity,
obowigzujacy w catym kraju klucz punktowania odpowiedzi.

Czes¢ informacyjna sprawozdania nie uwzglednia sesji sierpniowej (poprawkowej).
W czesci problemowej wykorzystano przyktady zadan z arkusza dla poziomu rozszerzo-
nego z sesji majowej 2009 roku.

1. Czes¢ informacyjna
1.1. Zdajacy egzamin, zdawalnos¢ i wyniki egzaminu

Do egzaminu maturalnego z biologii przystapito po raz pierwszy 8805 maturzystow
(okoto 24% wszystkich zdajacych) z tego okoto 56% (4918) na poziomie podstawowym.

Zdecydowana wiekszos¢ zdajacych - 81,8% - wybrata ten przedmiot jako obowigzkowy
(tabela 1.).

Tabela 1. Liczby zdajacych na egzaminie maturalnym z biologii - zestaw standardowy?

Liczba zdajacych
Wyszczeglnienie obowigzkowo dodatkowo
poziom poziom poziom RAZEM
podstawowy | rozszerzony RAZEM rozszerzony
OKE Wroctaw
LO 2997 2208 5205 1456 6661
LP 801 32 833 68 901
LU 159 2 161 161
T 930 42 972 78 1050
TU 31 31 1 32
RAZEM 4918 2284 7202 1603 8805
dolnoslaskie
LO 2136 1653 3789 1067 4856
LP 561 28 589 61 650
LU 99 2 101 101
T 625 31 656 44 700
TU 20 20 1 21
RAZEM 3441 1714 5155 1173 6328

! Wszystkie statystyki w opracowaniu podano wedtug stanu na dzien 30 06 2009 r.
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opolskie

LO 861 555 1416 389 1805
LP 240 4 244 7 251
LU 60 60 60
T 305 11 316 34 350
TU 11 11 11
RAZEM 1477 570 2047 430 2477

W catym okregu 86,4% przystepujacych zdato egzamin maturalny z biologii. Sq to
wyniki wyzsze o 1,8 punktow procentowych od ubiegtorocznych. Zdawalno$¢ egzaminu
na poziomie podstawowym (81,3%) byta nizsza niz na poziomie rozszerzonym (97,2%).
Wskazniki te sg nieznacznie wyzsze od $rednich krajowych (odpowiednio w kraju 81%,
97%). Najwyzszg zdawalno$¢ osiggneli maturzysci z licedw ogdlnoksztatcgcych
w poréwnaniu z innymi typami szkot, a w przypadku wojewddztw w okregu wskaznik
zdawalnosci w wojewddztwie opolskim jest wyzszy o 5 punktow procentowych dla pozio-
mu podstawowego i minimalnie wyzszy (0,6 punktu procentowego) dla poziomu rozsze-
rzonego (tabela 2.).

Tabela 2. Wskazniki zdawalnosci egzaminu maturalnego z biologii

Uzyskali co najmniej 30% pkt na egzaminie obowigzkowym
Wyszczegodlnienie poziom podstawowy poziom rozszerzony razem
liczba % liczba % liczba %
OKE Wroctaw
LO 2660 88,8 2154 97,6 4814 92,5
LP 583 72,8 24 75,0 607 72,9
LU 77 48,4 1 50,0 78 48,4
T 673 72,4 42 100,0 715 73,6
TU 6 19,4 6 19,4
RAZEM 3999 81,3 2221 97,2 6220 86,4
dolnoslaskie
LO 1860 87,1 1611 97,5 3471 91,6
LP 408 72,7 21 75,0 429 72,8
LU 40 40,4 1 50,0 41 40,6
T 433 69,3 31 100,0 464 70,7
TU 5 25,0 5 25,0
RAZEM 2746 79,8 1664 97,1 4410 85,5
opolskie

LO 800 92,9 543 97,8 1343 94,8
LP 175 72,9 3 75,0 178 73,0
LU 37 61,7 37 61,7
T 240 78,7 11 100,0 251 79,4
TU 1 9,1 1 9,1
RAZEM 1253 84,8 557 97,7 1810 88,4
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Diagram 1. Zdawalno$¢ egzaminu maturalnego z biologii

Sredni wynik procentowy z biologii zdawanej jako przedmiot obowiazkowy wynidst
43,4% dla poziomu podstawowego (wyzszy od ubiegtorocznego o 3,5 punktéw procento-
wych), a dla poziomu rozszerzonego 58,7% i byt znaczaco wyzszy od ubiegtorocznego -
0 9,1 punktéw procentowych. Z egzaminu dodatkowego $redni wynik jest nieco wyzszy
(o 1,4 punktu procentowego) w wojewddztwie dolnoslaskim (tabela 3.). Podobnie jak
zdawalnos$¢, srednie wyniki procentowe sg zblizone do $rednich krajowych (odpowiednio
poziom podstawowy - 44,42%, poziom rozszerzony - 58,49%) i dla obu poziomdw eg-
zaminu mieszczg sie w klasie wynikéw srednich krajowej skali staninowej. Skala stanino-
wa umozliwia skategoryzowanie i poréwnanie uzyskanego wyniku egzaminu (wyrazonego
w procentach) z wynikami wszystkich zdajacych w kraju (tabela 4.).

Tabela 3. Sredni wynik procentowy zdajacych egzamin maturalny z biologii

Sredni wynik procentowy
Wyszczeg6inienie obowiazkowy dodatkowy - poziom
poziom poziom poziom rozszerzony
podstawowy | rozszerzony rozszerzony razem
OKE Wroctaw

LO 47,9 59,3 51,7 56,3
LP 37,0 37,3 28,3 31,2
LU 27,8 18,5 18,5
T 37,8 43,8 30,7 35,3
TU 22,5 20,0 20,0
RAZEM 43,4 58,7 49,7 55,0




dolnoslaskie
LO 46,8 58,6 52,3 56,1
LP 36,9 38,4 26,9 30,5
LU 25,7 18,5 18,5
T 36,2 44,8 28,6 35,3
TU 22,9 20,0 20,0
RAZEM 42,5 58,0 50,1 54,7
opolskie

LO 50,6 61,4 50,2 56,8
LP 37,1 29,2 40,9 36,6
LU 31,3

T 41,2 41,0 33,5 35,3
TU 21,8

RAZEM 45,5 60,8 48,7 55,6

Tabela 4. Wyniki egzaminu maturalnego z biologii w skali staninowej

a) poziom podstawowy

Wyniki Komentarz dla zdajacego (informacje o procentach
Klasa Nazwa klasy na $wiadectwie podano w przyblizeniu)
o . . . . o ._
1 najnizsza 0% - 14% 4% zdajacych ma wymk w t.EJ klasie, 96% zdaja;
cych ma wynik w wyzszych klasach
. 7% zdajacych ma wynik w tej klasie, 89% zdaja-
ofy - o] 14
2 bardzo niska 15% - 22% cych ma wynik w wyzszych klasach, 4% w nizszej
12% zdajacych ma wynik w tej klasie, 77% zdaja-
3 niska 23% - 30% cych ma wynik w wyzszych klasach, 11% w niz-
szych
17% zdajacych ma wynik w tej klasie, 60% zdaja-
4 ponizej $redniej 31% - 38% cych ma wynik w wyzszych klasach, 23% w niz-
szych
20% zdajacych ma wynik w tej klasie, 40% zdaja-
5 Srednia 39% - 48% cych ma wynik w wyzszych klasach, 40% w niz-
szych
17% zdajacych ma wynik w tej klasie, 23% zdaja-
6 powyzej sredniej 49% - 58% cych ma wynik w wyzszych klasach, 60% w niz-
szych
12% zdajacych ma wynik w tej klasie, 11% zdaja-
7 wysoka 59% - 66% cych ma wynik w wyzszych klasach, 77% w niz-
szych
7% zdajacych ma wynik w tej klasie, 4% zdaja-
o/, - 0] ’
8 bardzo wysoka 67% - 74% cych ma wynik w wyzszej klasie, 89% w nizszych
o . . . . o .
9 najwyzsza 75% - 100% 4% zdajacych ma wynik w tej klasie, 96% w niz

szych




b) poziom rozszerzony

Wyniki Komentarz dla zdajacego (informacje o procen-

Klasa Nazwa klasy na $wiadectwie tach podano w przyblizeniu)

1 - o/ _ 540 4% zdajacych ma wynik w tej klasie, 96% zda-
najnizsza 0% - 24% jacych ma wynik w wyzszych klasach

2 7% zdajacych ma wynik w tej klasie, 89% zda-
bardzo niska 25% - 35% jacych ma wynik w wyzszych klasach, 4% w
nizszej

3 12% zdajacych ma wynik w tej klasie, 77%
niska 36% - 45% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach, 11%
w nizszych

4 17% zdajacych ma wynik w tej klasie, 60%
ponizej $redniej 46% - 55% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach, 23%
W nizszych

5 20% zdajacych ma wynik w tej klasie, 40%
srednia 56% - 65% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach, 40%
w nizszych

6 17% zdajacych ma wynik w tej klasie, 23%
powyzej sredniej |66% - 72% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach, 60%
W nizszych

7 12% zdajacych ma wynik w tej klasie, 11%
wysoka 73% - 78% zdajacych ma wynik w wyzszych klasach, 77%
w nizszych

8 7% zdajacych ma wynik w tej klasie, 4% zdaja-
bardzo wysoka 79% - 85% cych ma wynik w wyzszej klasie, 89% w niz-
szych

o : : : ; o
9 najwyzsza 86% - 100% 4_(0 zdajacych ma wynik w tej klasie, 96% w
nizszych

1.2. Kartoteka i tatwosci zadan z poziomu podstawowego

Tabela 5. Wykaz czynnosci sprawdzanych zadaniami egzaminacyjnymi i fatwos¢ zadan

Sprawdzana czynnos¢ Zakres , tatwoéé
Nr Standard tresci ze Typ Liczba dl
zadania . standardu | zadania | pkt (dla
Zdajacy: I okregu)
a) Rozpoznaje gtdwne elementy budowy
przewodu pokarmowego przedstawione 1) a) 4) 1 0,30
1. na schemacie. I 0
b) Okresla funkcje jelita grubego. 1) c4) 2 0,15
Rozpoznaje na schemacie jelito cienkie
2. oraz cechg jego buc;lowy stano.v.wch przy- I 1) a) 1 0 1 0,48
stosowanie do petnionej funkcji (wchta-
niania).
3. Opisuje prngleg trawienia tluszczow I 4 a) 2) 0 3 0,47
w dwunastnicy.
Opisuje przebieg trawienia skrobi
4. i sacharozy w przewodzie pokarmowym.. I 4)a) 2) z 1 0,25




Odczytuje i porownuje informacje dotyczace
zapotrzebowania na skfadniki pokarmowe
czlowieka przedstawione w formie tekstu

i wykresu.

II1) b)

3) a) 8)

0,92

Wyjasnia zaleznosci przyczynowo — skut-
kowe miedzy rodzajem spozywanych
tluszczow a powstawaniem miazdzycy.

III 2) a)

4c)11)

0,32

Interpretuje informacje ze schematu
dotyczace wybranych funkcji watroby.

III 2) a)

2)a)1)

0,79

Konstruuje tabele poréwnujacg cechy mie-
$nidwki gtadkiej i szkieletowej.

II 3) a)

1) a) 1)

0,76

a) Rozpoznaje rodzaj stawu (w organi-
zmie cztowieka) i okresla zakres jego
ruchow.

b) Podaje przyktad stawu kulistego.

1) a) 4)

1) a) 1)

0,17

0,40

10.

Przedstawia zwigzek miedzy budowg pe-
cherzyka ptucnego i funkcjg w organizmie
cztowieka.

2)a) 1)

0,20

11.

Przedstawia proces biologiczny na przykfa-
dzie przemian kwasu mlekowego wytwarza-
nego podczas oddychania beztlenowego.

4) a) 4)

0,49

12.

a) Rozpoznaje i podaje nazwe elementu
budowy narzadu w ukfadzie krwiono$nym
cztowieka przedstawionego na schemacie.

b) Okresla funkcje zastawki w sercu.

1) a) 2)

1) c) 2)

0,60

0,36

13.

Interpretuje informacje dotyczace grup
krwi cztowieka przedstawione w formie
tekstu i schematu.

III 2) a)

1) c) 6)

0,43

14,

Okresla znaczenie nerek w funkcjonowaniu
organizmu cziowieka.

1) c) 2)

0,20

15.

Interpretuje informacje z tekstu doty-
czace roli skéry w regulacji temperatury
ciata i w gospodarce wodno - mineral-
nej.

III 2) a)

1) c) 2)

0,42

16.

Redaguje poprawny merytorycznie opis
przedstawionego, w formie schematu,
procesu zakazenia sie cztowieka gruzlica.

1I 3) b)

3) ¢) 10)

0,28

17.

Okresla zrédfa zakazenia wirusami i podaje
przykfady chordéb.

3) ¢) 10)

0,36

18.

Interpretuje informacje ze schematu doty-
czace funkcjonowania oka.

III 2) a)

1) c) 5)

0,12

19.

a) Okresla funkcje wybranych elementéw
ucha.

b) Wyrdznia czesci ucha.

c) Opisuje budowe i funkcjonowanie ucha
$rodkowego.

1) a) 5)

0,26

1) a) 5)

0,74

1) c) 5)

0,45

20.

Wyjasnia powstawanie odruchu warun-
kowego na konkretnym przyktadzie.

4) a) 5)

0,24

21.

Wyjasnia zaleznosci przyczynowo — skut-
kowe dotyczace wptywu steroidow anabo-
licznych na zahamowanie spermatogene-
zy.

III 2) a)

3)¢) 7)

0,13

22.

Przedstawia funkcje tozyska na podstawie
informacji zawartych na schemacie.

II 3) b)

4) b) 10

0,55
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Porzadkuje informacje dotyczace rozwoju
23. zarodkowego cztowieka wedtug wskaza- IT 2) a) 4) b) 10 z 1 0,57
nego kryterium.
Przedstawia role kwaséw nukleinowych
w biosyntezie biatek, 1 0,62
” a) podajac nazwe I etapu. . 4 i o
. a
b) podajac rodzaj RNA powstatego w I eta- )2) 15) 1 043
pie. !
C) przedstawiajac role tRNA w tym procesie. 1 0,13
a) Rozpoznaje pte¢ osoby na podstawie
analizy kariotypu przedstawionego II11)b) 1 0,81
25. | narysunku. 4) c) 18) 0
b) Podaje przyktady chordb dziedzicznych
. L ) ; I 1 0,22
i mozliwosci ich diagnozowania.
Rozwigzuje zadania z zakresu dziedziczenia
cech u czlowieka:
. 1 0,43
a) okresla genotypy ze wzgledu na podang
26. ceche. IIT 2) c) 4c¢) 16 (0]
b) zapisuje krzyzéwke genetyczng i okresla
prawdopodobienstwa wystgpienia podanej 2 0,34
cechy.
27. Okresla cechy charakterystyczne cziowieka I 4 ¢) 13) 7 > 0,46
rozumnego.
28. Konstrqu;e wykresy na podstawie danych 11 3) a) 3) a) 4) 0 2 0,41
w tabeli.
Interpretuje informacje i wyjasnia zalez-
29. nosci przyczynowo-skutkowe na podsta- III 2) a) 3) a) 4) 0 1 0,44
wie danych w tabeli.
Za caty arkusz 0,42
Biologia 2009 - poziom podstawowy
tatwo $¢ zadan wedtug typow szkét
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Diagram 2. tatwos¢ zadan z poziomu podstawowego




Tabela 6. Przyporzadkowanie zadan do kategorii tatwosci

Kategoria zadania Wskaznik Numery zadar Liczba
fatwosci Y zadan
Bardzo trudne 0,00-0,19 1b, 9a, 18, 21, 24, 5
1a, 2, 3, 4, 6,9b, 10, 11, 12b, 13, 14, 15, 24
Trudne 0,20-0,49 |16, 17, 19a, 19c, 20, 24b, 25b, 26a, 26b, 27,
28, 29
Umiarkowanie trudne 0,50-0,69 12a, 22, 23, 24a 4
Latwe 0,70-0,89 7,8, 19b, 25a, 4
Bardzo fatwe 0,90-1,00 5 1

Biologia 2009 - poziom podstawowy

tatwo $¢€ standardéw wedtug typéw szkot

nr standardu

Diagram 3. tatwos¢ zadan z poziomu podstawowego w obrebie standardow

Tabela 7. Przyporzadkowanie zadan do obszaréw standardéow wymagan egzaminacyjnych uwzgled-
niajace liczby punktow, wagi w % i wskazniki tatwosci

Obszary standardéw Numery zadan ptirfli?gw (V\:/vasj) Latwosc¢
I. Wiadomosci i rozumienie | 1* 5'7,3'1;'" 296,1204,1215',;,254' 27 54 0,37
I1. Korzystanie z informacji 5,8, 16, 22, 23, 25a, 28 11 22 0,57
ITI. Tworzenie informacji 6,7, 13,15, 18, 21, 26, 29 12 24 0,41
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1.3. Przeglad arkusza z poziomu podstawowego

Arkusz egzaminacyjny sktadat sie z 29 zadan, w tym 8 zadan zamknietych. Przy kon-
struowaniu zadan autorzy wykorzystali teksty, réoznego rodzaju schematy oraz diagramy
dotyczace problematyki biologicznej. Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy
mogt otrzymac 50 punktéw.

W arkuszu dominowaty zadania z I obszaru standardéw, a wsrdd nich dotyczace bu-
dowy i funkcjonowania organizmu cztowieka. Najmniej zadan sprawdzato umiejetnosci
korzystania z réznych form informacji (II obszar standarddow).

Arkusz dla zdajacych okazat sie trudny (wskaznik dla arkusza 0,42). Wsrod 29 zadan
(z podpunktami 38) 24 zadania znalazty sie w kategorii trudne (wskazniki od 0,2 do
0,49). Najwiekszg trudnos$¢ sprawiaty zadania z I obszaru standardéow (sprawdzajgce
okreslone wiadomosci i ich rozumienie), najmniejszg — zadania z II obszaru (sprawdzaja-
ce umiejetnosci korzystania z informacji).

W zestawie zadan dla poziomu podstawowego najtrudniejszym zadaniem okazato sie
zadanie 18. (wskaznik 0,12) sprawdzajgce umiejetnos¢ interpretacji informacji, najta-
twiejszym zadanie 5. (wskaznik 0,92) sprawdzajace umiejetno$¢ odczytywania
i porownywania informacji.

1.4. Kartoteka i tatwosci zadan z poziomu rozszerzonego

Tabela 8. Wykaz czynnosci sprawdzanych zadaniami egzaminacyjnymi i fatwos¢ zadan

ta-
Sprawdzana czynno$é Zakres _ twosé
Nr Stan- tresci ze Typ Liczba dl
zadania . dard standardu | zadania pkt (dla
Zdajacy: I okre-
gu)

Wskazuje charakterystyczne cechy bu-
1. dowy tkanek i okresla ich funkcje I Pp 1)a) 3) z 1 0,82
w organizmie cztowieka.

Planuje doswiadczenie wykazujace obec-

nosc¢ glukozy w soku z winogron. f1)a)| 2)a)1) o 3 0,62

Rozpoznaje substraty i produkty oddy-
3. chania tlenowego w mitochondriom na I 4)a)l) z 1 0,31
podstawie schematu.

Wyjasnia zaleznosci miedzy budowa mi-
tochondridéw a intensywnoscia metaboli-

4. zmu w komorkach réznych narzadow lr2)a) | 2)a)3) 0 1 0,38
cztowieka.
Formutuje wniosek na podstawie opisu

> przeprowadzonego doswiadczenia. r2)b)| 1)a)7) o 1 0,26
Interpretuje informacje i wyjasnia zalezno-

6. Sci przyczynowo-skutkowe miedzy bada- m2)a) | 4)a)1) 0 1 0,33

nym obiektem a obserwowanym zjawi-
skiem

Formutuje zalezno$¢ wzrostu roslin od roz-
7. nej barwy $wiatta na podstawie przedsta- III3)b) | 4)a) 3) (0] 1 0,32
wionych informadji.
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a) Podaje nazwe fazy przedstawionej na

schemacie. I 0,64
8. b) Podaje lokalizacje przedstawionej fazy. I 4 a) 3) 0,35
¢) Odczytuje ze schematu sktadniki sity
asymilacyjnej biorace udziat w opisywanej II11)b) 0,64
fazie.
Podaje nazwe przedstawionej tkanki
9. roslinnej i ceche budowy przystosowuja- I 2)a) 2) 0,54
cg do petnionej funkcji.
a) Poglaje nazwy elementow budowy 0,11
kwiatu.
10. Okreéla sposob zapylania i cechy I 2)a) 1)
budowy kwiatu stanowiace jego
b) : 0,54
przystosowanie do sposobu zapyla-
nia.
Formutuje hipoteze badawcza potwierdzong
11. wynikami doswiadczenia. 1) a) | 4)a)10) 0,26
Redaguje poprawny merytorycznie opis
12. przedstawionej na schemacie zasady dzia- II 3) b) 1) a) 6) 0,37
fania enzymu.
Formutuje problem badawczy do do- Pp1 4)a)
13. Swiadczenia na podstawie informacji II11) a) P 2) 0,34
w tabeli.
Okresla warunki trawienia w zotadku
14. i dwunastnicy. Pp 1 4)a) 2) 0,60
Przedstawia na podstawie schematu roz-
15. nice miedzy procesami zachodzacymiw | II 2) b) | 4)a) 2) 0,25
komorkach kosmkéw jelitowych.
16. Interpretuje |r,1for|_'nac1e z tek_stu dotyczace 111 2) a) Pp 1) a) 0,76
sposobu okreslania grup krwi. 6)
17. Interpret.UJe |_nformac1e ze schematu doty- m2)a) | 4)a)1) 0,73
czace dziatania serca.
Wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe
18. dotyczace mechanizmu wymiany gazowej. I 2)a) | 4)a)>) 0,37
Konstruuje wykres liniowy na podstawie
19. danych w tabel. II1 3)a) |P3)b) 11) 0,68
Interpretuje informacje liczbowe doty-
20. czace wydolnosci fizycznej badanych III 3) a) | P3) b) 11) 0,70
chtopcow.
Przedstawia tendencje ewolucyjng zmian w
21. uktadach oddechowych kregowcdw na pod- | III 3) a) 4a)7) 0,64
stawie analizy schematu.
Redaguje poprawny merytorycznie opis 4) a) 10)
22. kolejnych nastepstw dziatania pewnego IIT 3) b) pa 5 0,68
leku wynikajacych ze schematu. )a) 5)
3. C.)kre.sla zrodta i drogi zakazenia bakte- PI 3) ¢) 10) 0,78
riami.
Rysuje schemat klasyfikacji wiruséw na
24 podstawie tekstu. 113)a) 1)a)8) 0,88
5. I,?\qupznaje cechy charakterystyczne pier- I 1) a) 3) 0,59
scienic .
26. Porzadkuje przedstawione w formie sche- 11 2) a) 1) a) 3) 0,84

matu informacje dotyczace fagocytozy.
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Formutuje i uzasadnia oceng na podstawie

27. analizy informacji dotyczacej mechanizmu ITII 3) b) | 4) b) 21) 0,10
przedstawionej mutadji.
28, Rozpoznage i opisuje przedlstawmna na I 4 a) 15) 0,52
schemacie faze cyklu komorkowego.
Interpretuje wykresy i podaje konsekwencje
29. biologiczne mutacji na podstawie analizy II12)a) | 4)c) 17) 0,74
wykresu..
Rozwigzuje zadania z zakresu dzie-
a) | dziczenia cech u cztowieka — okresla 0,53
genotyp mezczyzny
30. Rozwigzuje zadania z zakresu dzie- III 2) ¢) | 4) b) 18)
dziczenia cech - okresla genotypy
b) | kobiety i prawdopodobienstwo 0,41
pojawienia sie osobnika o
wskazanym fenotypie.
Wykonuje obliczenia i rozwigzuje zadania
31. z zakresu dziedziczenia cech u réznych IIT1 2) c) | 4) b) 18) 0,05
organizmow.
Interpretuje wyniki doswiadczenia doty-
32. czace wptywu warunkow srodowiska na IIT1 2) b) | 4) b) 24) 0,88
fenotyp osobnika.
Wyjasnia podstawowe zasady dziedzi-
33. czenia informacji genetycznej. P1 4) c) 16) 0,83
Ustala na podstawie cech budowy przy-
34. naleznos$¢ systematyczna cztowieka. I 1)a)3) 0,54
35, Okresla_yvp’ryw czynnikéw na liczebnos¢ I 4) a) 12) 0,67
populacji.
36 Okresla dziatania cztowieka utrzymujace I P 4) b) 065
" | bioréznorodnosc. 12) !
Rozpoznaje i opisuje rodzaje piramid
37. ekologicznych przedstawionych w formie I P3)b) 1) 0,32
rysunkow.
Dobiera racjonalne argumenty dotyczace 0,45
38. korzysci z zastosowania GMO 11 3)a) | 4)b) 22)
Interpretuje informacje przedstawione na 0,84
32. wykresie i okresla tendencje zmian. lI12)a) | P3)b)6)
Za caty arkusz 0,55
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Biologia 2009 - poziom rozszerzony
tatwo §¢ zadan wedtug typow szkot
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Diagram 4. tatwos¢ zadan z poziomu rozszerzonego
Tabela 9. Przyporzadkowanie zadan do kategorii tatwosci
i ) Wskaznik , Liczba
Kategoria zadania tatwodci Numery zadan zadar
Bardzo trudne 0,00-0,19 10a, 27, 31, 3
Trudne 0,20-0,49 3,4,5,6,7,8b, 11, é?;’ 13, 15, 18, 30b, 37, 14
. . 2, 8a, 8¢, 9, 10b, 14, 19, 21, 22, 25, 28,
Umiarkowanie trudne 0,50-0,69 30a, 34, 35, 36, 15
Latwe 0,70-0,89 1,16, 17, 20, 23, 24, 26, 29, 32, 33, 39 11
Bardzo fatwe 0,90-1,00 0
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Biologia 2009 - poziom rozszerzony
tatwo $§¢ standardoéw wedtug typéw szkoét

10

09 f-------mmmm e

08 --------mmmmmm o

I e e

R -

04 1+ --- oy —036--------4 |- e [
' 0,31

|
|
|
:
|
05+ --f - - - oo
|
|
|
|
|
|

0,29

03+ -1

02+

014 ---

0,0
| 1l 1]
nr standardu

Diagram 5. tatwos¢ zadan z poziomu podstawowego w obrebie standardow

Tabela 10. Przyporzadkowanie zadan i punktow do obszaréw standardow wymagan egzaminacyj-
nych dla poziomu rozszerzonego

, , Liczba Waga ..
Obszary standardow Numery zadan pUNKEGW (W %) tatwosc
. L - 1, 3, 8ab, 9, 10, 14, 23, 25,
1. Wiadomosci i rozumienie 28, 33, 34, 35, 36, 37 24 40 0,57
II. Korzystanie z informacji 8c, 12, 15, 19, 24, 26 8 13 0,57
2,4,5,6,7,11,13,16,17,
III. Tworzenie informacji 18, 20, 21, 22, 27, 29, 30, 28 47 0,53
31, 32, 38, 39

1.5. Przeglad arkusza z poziomu rozszerzonego

Arkusz egzaminacyjny sktadat sie z 39 zadan, w tym 9 zadan zamknietych. Przy kon-
struowaniu zadan autorzy wykorzystali teksty zrédtowe o tematyce biologicznej, réznego
rodzaju schematy, wykresy oraz tabele. Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan zda-
jacy mogt otrzymac 60 punktéw.

W arkuszu na poziomie rozszerzonym najwiecej byto zadan wymagajacych od zdaja-
cego wykorzystania do rozwigzywania problemdéw posiadanej wiedzy biologicznej oraz
umiejetnosci analizy roznych zrdédet informacji (obszar III). Podobnie jak na poziomie
podstawowym najmniej zadan sprawdzato umiejetnosci z zakresu II obszaru standardéw.

Arkusz dla zdajacych okazat sie $rednio trudny (wskaznik dla arkusza 0,55). Wsrod
39 zadan (z podpunktami 43) najwiecej byto zadan z kategorii umiarkowanie trudne (15)
i trudne (14) oraz 11 z kategorii tatwe (na poziomie podstawowym tej kategorii zadan
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byto tylko 4). W zestawie zadan dla poziomu rozszerzonego najtrudniejszym zadaniem
okazato sie zadanie 31. (wskaznik 0,05) sprawdzajace umiejetnos¢ wykonania obliczen
dotyczacych odlegtosci miedzy genami w chromosomie. Tylko 5% zdajacych potrafita
wykona¢ poprawnie zadanie, gdyz najprawdopodobniej w szkole rzadko wykonuje sie
tego typu obliczenia. Najwyzszy wskaznik tatwosci (0,88) uzyskaty zadania: 24. (spraw-
dzajace umiejetnos$¢ przedstawienia informacji z tekstu w formie prostego schematu)
i 32. (sprawdzajace umiejetnos¢ interpretacji wynikéw prostego doswiadczenia).

W obrebie obszaréw standardow stopien trudnosci zadan w zasadzie nie byt zrdzni-
cowany (nieznacznie trudniejsze byty zadania z III obszaru).

Podsumowujac czes¢ informacyjng sprawozdania mozna stwierdzi¢, ze:

1. wyniki egzaminu (zdawalnos$¢, srednia punktacja) sa:

e wyzsze od ubiegtorocznych,

« zblizone do srednich krajowych,

+ wyzsze dla poziomu rozszerzonego w poréwnaniu z podstawowym,

+ wyzsze dla LO w pordéwnaniu z innymi typami szkot,

+ wyzsze dla wojewddztwa opolskiego w poréwnaniu z dolnoslgskim z egzaminu
obowigzkowego, z egzaminu dodatkowego - Sredni wynik procentowy wyzszy
w wojewddztwie dolnoslgskim.

2. arkusz na poziomie podstawowym w poréwnaniu z poziomem rozszerzonym

« rozni sie procentowym udziatem zadan z poszczegdlnych obszardéw standarddéw
(wiekszy z obszaru I, mniejszy z III),

« rozni sie zakresem sprawdzanych wiadomosci i umiejetnosci (ze wzgledu na
rézne zakresy wymagan egzaminacyjnych),

« zawiera mniej zadan (ze wzgledu na krétszy czas egzaminu),

+ byt trudniejszy dla zdajacych, ktdrzy wybrali ten poziom egzaminu.

3. fatwos¢ poszczegolnych zadan byta zréznicowana. Na poziomie podstawowym domi-
nowaty trudne, na poziomie rozszerzonym mozna powiedzie¢, ze byta zachowana
rownowaga miedzy zadaniami trudnymi, srednio trudnymi i fatwymi.

W obrebie obszaréow standardow zrdznicowanie ujawnito sie na poziomie podstawo-
wym.

Jezeli fatwos¢ zadan przyjmiemy za jeden ze wskaznikéw odzwierciedlajacych stopien
opanowania sprawdzanych egzaminem wiadomosci i umiejetnosci, to te informacje mogq
by¢ uzyteczne w projektowaniu pracy z uczniami przygotowujacymi sie do egzaminu
z biologii.

Z jakosciowego ogladu prac wynika, ze na obu poziomach egzaminu (chociaz czesciej
na poziomie podstawowym) niepoprawne albo niepetne odpowiedzi zdajacych wynikajgq
Z nieuwaznego czytania polecen, czytania czesto bez zrozumienia, mato wnikliwej analizy
dotaczonych materiatow zrodtowych no i oczywiscie z braku wiedzy biologicznej oraz bra-
ku lub stabego opanowania umiejetnosci sprawdzanych zadaniami egzaminacyjnymi.
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2. Czes¢ problemowa
2.1. Wstep

W nauczaniu biologii w szkole i egzaminowaniu z tego przedmiotu powinno znalez¢
odbicie to, co lezy u podstawy biologii jako nauki. Pierwszym, podstawowym etapem po-
znawania jakiego$ obiektu, zjawiska lub procesu biologicznego jest obserwacja bezpo-
$rednia lub posrednia za pomoca réznych przyrzadow i doswiadczen. Dane uzyskane tg
drogg moga by¢ prezentowane w formie opisu i stanowi¢ podstawe do uogdlnien dotycza-
cych odkrytych faktow. Mogg tez pozwalac¢ na sformutowanie hipotez ttumaczacych okre-
$lone zjawiska, czy procesy, co wymaga przeprowadzenia kolejnych etapdw procesu ba-
dawczego. W zaleznosci od stosowanych metod badawczych biologie mozna podzieli¢ na
opisowg (dominujaca w przesztosci) ieksperymentalng (doswiadczalng) dominujacq
wspoitczesnie.

W arkuszu egzaminacyjnym powinny wiec by¢ (i sg) zadania, ktorymi sprawdza sie
znajomos¢ i rozumienie wiadomosci (objetych wymaganiami egzaminacyjnymi) oraz za-
dania sprawdzajace stopien opanowania umiejetnosci zwigzanych z badaniem, ekspery-
mentowaniem.

Przyjrzyjmy sie blizej problemowi eksperymentowania przez pryzmat zadan egzami-
nacyjnych z biologii dla poziomu rozszerzonego.

2.2. Ile moze zyskac na egzaminie z biologii maturzysta, ktoéry zna i poprawnie
stosuje metodologie eksperymentu (doswiadczenia)?

W tegorocznym arkuszu egzaminacyjnym z biologii na poziomie rozszerzonym zada-
nia: 2., 5., 6., 7., 11., 13., 16., 19., 20., 29., 32. w rdézny sposob ujmowaty tresci
z zakresu metodologii eksperymentu (doswiadczenia). Za poprawne rozwigzanie wymie-
nionych zadan mozna byto uzyskac¢ 15 punktéw, co stanowito okoto 83% punktacji po-
trzebnej (18 punktéw) do zdania egzaminu na tym poziomie.

Rozwigzanie tych zadan nie wymagato od zdajacego szczegdtowej wiedzy biologicz-
nej, co jest jednym z walorow tego typu zadan. Wymagato natomiast myslenia oraz zna-
jomosci etapéw eksperymentu naukowego i zasad ich poprawnego przeprowadzenia.

Oto jedna z propozycji zapisu etapdéw procesu badawczego (eksperymentu).

1. Przeglad faktow, ich selekcja prowadzaca do rozpoznania, co jest problemem ba-
dawczym i sformutowania tego problemu (czesto w formie pytania).
2. Wysuniecie hipotez (hipotezy), czyli przypuszczen, ktére moga zosta¢ zweryfikowane

i przez to prowadzi¢ do rozwigzania postawionego problemu.

3. Sprawdzenie hipotez (hipotezy) poprzez:
e zaplanowanie sposobu sprawdzenia,
e przeprowadzenie sprawdzenia za pomocg metod naukowych (obserwacja, do-
$wiadczenie),
« uporzadkowanie zebranych danych i wynikéw, eliminacja danych zbednych,
+ analiza wynikow, wyprowadzenie wnioskow.
4. W zaleznosci od uzyskanych wynikéw i sformutowanych wnioskéw hipoteza okazuje
sie albo prawdziwa i nalezy wtedy uznaé problem badawczy za rozwigzany (przy-
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najmniej czesciowo), albo fatszywa, co skutkuje odrzuceniem tej hipotezy, sformu-

towaniem nowej i poddaniem jej sprawdzeniu.

Przedstawiony sposob postepowania, prowadzacy do rozwigzania jakiego$ problemu
(niekoniecznie biologicznego) wydaje sie naturalny i przydarza sie nam nawet w pro-
zaicznych sytuacjach z zycia codziennego.

Na przyktad, nie mozemy uruchomi¢ komputera.

Rodzi sie pytanie (problem) - dlaczego komputer nie dziata?

Przypuszczenie (hipoteza) - w gniazdku nie ma pradu.

Sprawdzamy (doswiadczalnie), np. wtaczajac do tego gniazdka przewdd od radia.
Wynik - radio gra.

Czyli przypuszczenie jest btedne.

Formutujemy kolejne itd.

Prawda, ze proste?

Zaplanowanie doswiadczenia biologicznego tez nie musi by¢ trudne. Nie musi by¢ ko-
nieczne zastosowanie wyszukanych przyrzadow, czy odczynnikéw. To dlaczego takie
trudnosci sprawia w czasie egzaminu?

Zadania sprawdzajgce umiejetnosci formutowania probleméw badawczych (zad. 13.,
tatwos$¢ 0,34), hipotez (zad. 11., tatwos¢ 0,26), wnioskowania na podstawie wynikow
(zad. 5., tatwos¢ 0,26, zad. 7. tatwos¢ 0,32) znalazty sie w grupie zadan trudnych.

Co przeszkodzito zdajacym w osiggnieciu pozytywnego wyniku w tym zakresie?

By¢ moze zaplanowanie i przeprowadzenie eksperymentu wymaga pokonania jakiejs
trudnosci o charakterze praktycznym, teoretycznym a moze psychicznym. Moze przeraza
nazewnictwo ? Moze trzeba wiecej ¢wiczy¢, zeby to trudne, czy straszne oswoic?

Zupetnie niezle radzili sobie zdajacy na przyktad z przedstawianiem wynikéw ekspe-
rymentu w formie wykresu (zad. 19., tatwos¢ 0,68) i ich interpretowaniem (zad. 20,
wskaznik 0,70). Te umiejetnosci mozna ksztattowac ,na sucho” bez wykonania doswiad-
czenia. Wystarczy odszuka¢ w literaturze, czy internecie ,gotowe” dane z doswiadczen
i na nich ¢wiczy¢. I tak pewnie przygotowywali sie lub byli przygotowywani do egzaminu
w tym zakresie zdajacy, ktorzy udzielili poprawnych odpowiedzi.

Planowanie doswiadczenia, formutowanie problemdw badawczych i hipotez tez mozna
¢wiczy¢ teoretycznie (lepsze to niz nic). Mozna wyuczy¢, ze proby kontrolna i badawcza
powinny sie rozni¢ tylko jednym i to takim czynnikiem, warunkiem, obiektem, ktory
umozliwi badaczowi stwierdzenie faktu lub uzyskanie wyniku dotyczacego przedmiotu
badania. Tak nauczany maturzysta, rozwigzujac z tegorocznego egzaminu zadanie 2.,
w ktorym ma wykazaé, ze w soku z winogron wystepuje glukoza, prawdopodobnie nie
zaplanowatby proby badawczej ... glukoza i sok z winogron ..., proby kontrolnej ... gluko-
za ... lub proby kontrolnej ... wlewamy troszke soku z winogron i roztwér glukozy ...
i proby badawczej ... wlewamy troszke soku z winogron ... Niestety takie odpowiedzi sie
zdarzaty. Generalnie zadanie 2. okazato sie dla zdajacych $rednio trudne (tatwos¢ 0,62).
Na pewno przewage mieli zdajacy, ktorzy tego typu doswiadczenia wykonywali praktycz-
nie. Z pewnoscig nie mylili (albo rzadziej niz pozostali) proby kontrolnej z badawczg, mie-
li mniejsze trudnosci w okresleniu sposobu ustalania wynikow, a przede wszystkim nie
pisali, jak to sie trafialo w niektérych odpowiedziach, ze do probdwki wktadajg odczynnik
Fehlinga (ktéry jest ciecza).

19



Jeszcze wyrazniej zaznaczaly sie réznice w odpowiedziach zdajacych do zadania 6.
(tatwos¢ 0,33) miedzy tymi, ktérzy obserwowali zjawisko plazmolizy na lekcjach biologii
i nie obserwowali tego zjawiska. Wywotanie plazmolizy i jej obserwacja pod mikroskopem
powinny by¢ podstawowym ¢wiczeniem praktycznym wykonywanym w szkole. O tym, Ze
niestety nie jest, moze zaswiadczacé: niski wskaznik tatwosci zadania i sformutowania
zdajacych, na przyktad: ... uczen zaobserwuje rozrywanie sie sciany komdrkowej; ... na-
stapi kurczenie sie komoérki ...; ... do wywofania plazmolizy potrzeba wody destylowanej,
gdyz wtedy komodrka pecznieje, czyli jest plazmoliza. Z pewnoscig tak nie napisze osoba,
ktéra obserwowata zmiany zachodzace w komoérkach w czasie plazmolizy i wie, jak to
zjawisko wywotac.

W czasie wgladu do prac maturalnych wielu maturzystéw nie rozumiato, mimo ze
mogli korzysta¢ z Klucza punktowania odpowiedzi, dlaczego sformutowane przez nich
hipotezy w zadaniu 11., na przyktad: Duze stezenie auksyn inicjuje wzrost korzenia. lub
Duze stezenie cytokinin wptywa na rozwodj pedow. nie zostaly pozytywnie ocenione przez
egzaminatora. Niestety obie odpowiedzi sq niepoprawne, gdyz nalezato w schematycz-
nym opisie przebiegu doswiadczenia zauwazy¢ i oczywiscie uwzgledni¢ w odpowiedzi, ze
do przeksztatcenia kallusa w korzenie albo pedy potrzebna jest obecno$¢ obu hormondw,
tylko w réznych proporcjach. Kazdy z przyktadéw odpowiedzi w Kluczu ... uwzglednia
zaleznos$¢ miedzy stosunkiem ilosciowym auksyn do cytokinin a kierunkiem przeksztatca-
nia sie kallusa. Ale na to ,wgladajacy” jako$ nie zwracali uwagi. By¢ moze nie potrafili
dokonac takiej analizy? Moze wczesniej nikt ich tego nie uczyt?

Podobne trudnosci sprawiato zdajacym zrozumienie istoty popetnianych bteddéw
w formutowaniu problemu badawczego w zadaniu 13. Na podstawie opisu doswiadczenia
i jego wynikdéw nalezato ustali¢, ze doswiadczenie to wykonano w celu okreslenia wptywu
odczynu (pH) s$rodowiska na trawienie biatka przez enzymy (proteolityczne) zawarte
w soku trzustkowym. Maturzysci, ktérzy tego nie dostrzegli (lub nie potrafili dostrzec)
formutowali niepoprawne, ogdlnikowe odpowiedzi, na przyktad: Wptyw soku trzustkowego
na trawienie biatek. lub W jakim pH dziata sok trzustkowy?. Zdarzaty sie tez odpowiedzi,
ktére wprawdzie zawieraty informacje wynikajace z opisu przedstawionego doswiadcze-
nia, ale albo nie miaty formuty problemu badawczego, byty na przyktad hipoteza Enzymy
trzustkowe sg aktywne w Srodowisku zasadowym., albo nie wyrazaty, nie odzwierciedlaty
sytuacji problemowej, na przyktad Odczyn Srodowiska, w ktérym enzymy trawienne
trzustki bedg zdolne do rozktadu hydrolitycznego biatka. Zdecydowana wiekszo$¢ autoréw
takich btednych rozwigzan, mimo ze miata mozliwos$¢ ich poréwnania z przyktadami po-
prawnych sformutowan w Kluczu uwazata, ze udzielone odpowiedzi sg prawidtowe.

Nie przejawiajg wiec zdajacy potrzeby weryfikowania poprawnosci wykonanych za-
dan, skutecznosci podejmowanych dziatan. A poszukiwanie informacji zwrotnej
0 poziomie opanowania okreslonych wiadomosci i umiejetnosci powinno by¢ wrecz nawy-
kiem zaréwno w samodzielnej pracy ucznia, jak i pod kierunkiem nauczyciela.

Dlaczego uczniowie przygotowujacy sie do matury z biologii, sami nie podejmujq
dziatan sprzyjajacych podnoszeniu swoich umiejetnosci, mimo ze znaja (przynajmniej
powinni) wymagania egzaminacyjne, ogladajg i analizujg arkusze egzaminacyjne oraz
rozwigzujq przyktadowe zadania?

Moze po prostu nikt im nie uzmystowit, nie pokazat, a sami jeszcze do tego nie do-
szli, ze poznawanie, a szczegblnie eksperymentowanie moze byc¢ zajeciem wrecz fascynu-

jacym.
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